
Sveriges makalösa föräldrar

Enkät till ensamstående föräldrar 2023

Sveriges Makalösa föräldrar är en ideell intresseorganisation med lokalföreningar och

familjenätverk för ensamstående föräldrar och deras barn. Sedan 1996 erbjuder

organisationen stöd, erfarenhetsutbyte och gemenskap. Varje år genomför Sveriges

makalösa föräldrar en enkät för att få ökad kunskap om livssituationen för ensamstående

föräldrar.



Om enkäten

Riksförbundet Sveriges makalösa föräldrar har för fjärde året i rad frågat ensamstående

föräldrar om privatekonomi och levnadsvillkor. Undersökningen visar tydligt att familjer

med ensamstående föräldrar, främst mammor, har fått en allt tuffare ekonomisk vardag.

Över fyrtio procent av föräldrarna har exempelvis behövt ansöka om lån för att klara av

familjens mest basala fasta utgifter.

Medlemmar i Makalösa föräldrar samt medlemmar i Facebookgrupper för ensamstående

föräldrar har under november svarat på en enkät med möjlighet till frisvar som

komplettering till några av frågorna. 391 föräldrar har svarat på enkäten. Frågorna har

skickats ut via mejl (till 1000 föräldrar) samt publicerats i Facebookgrupper för

ensamstående föräldrar. Totalt har Sveriges makalösa föräldrar 5239 medlemmar.

Exempel på frågor som har ställts i enkäten

Tycker du att det är svårt att förena arbetsliv och föräldraskap? Går du regelbundet till

tandläkaren? När var du senast hos tandläkaren? Har du råd att låta dina barn delta i

fritidsaktiviteter som kostar pengar? Har du den tid som krävs av dig för att låta dina barn

delta i organiserade fritidsaktiviteter? Brukar du laga billigare mat till dig själv för att kunna

prioritera maten till dina barn? Har du under det senaste året behövt låna pengar för att

klara dina mest basala kostnader (t.ex. mat, boende osv)? Om du svarade ja på föregående

fråga, hur har behovet av att låna pengar ändrats? Hur har de ökade kostnaderna i

samhället för el, mat, drivmedel med mera påverkat dig och dina barn?

Nyckeltal

1. 90% av de svarande är mammor.

2. 50% är 41-50 år.

3. 47% har ett barn, 39,4% har två barn.

4. 40% av de som svarat på enkäten har en inkomst mellan 10 000- 30 000 kronor.

5. Över 60% av de svarande har barnen boende heltid hos sig.

6. Nästan 20% har en dålig och på längre sikt icke hållbar ekonomi.
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7. Nästan 30% har bostadsbidrag.

8. Över 70% är stressade över sin ekonomi.

9. Nästan 30% av föräldrarnas barn är oroliga för familjens ekonomi.

10. Över 50% har varit sjukskrivna på grund av stressrelaterade sjukdomar.

11. Över 50% har upplevt sig diskriminerade på grund av att de är ensamstående

föräldrar.

12. Nästan 80% anser att det är svårt att förena arbetsliv och föräldraskap.

13. Nästan 50% anser att det sociala livet kraftigt har begränsats för att de är

ensamstående.

14. Nästan 40% går inte regelbundet till tandläkaren av ekonomiska skäl.

15. Endast 30% har tid att låta barnen delta i organiserade fritidsaktiviteter i den

omfattning de önskar.

16. Nästan 70% brukar laga billigare mat till sig själva för att prioritera maten till sina

barn.

17. NY: Över 40% har senaste året behövt låna pengar för att klara sina mest basala

kostnader som mat och boende.

18. NY: För nästan 70% har behovet att låna pengar ökat i år.
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Frisvar i enkäten

Hur har de ökade kostnaderna i samhället för el, mat, drivmedel med mera påverkat

dig och dina barn?

“Jag hade behövt kunna låna pengar eller få gåvor, men mitt bristande sociala nätverk gör

att jag inte kan låna eller få hjälp. Vi kan inte längre förflytta oss från hemmet som tidigare,

buss och drivmedel är för dyrt. Mitt barn cyklar på en för liten cykel, skäms och vill inte

cykla längre och därför är förflyttning med cykel också en utmaning. Vi kommer inte äta

julmat i år utan får äta vanlig mat under helgerna. Jag får ingen julklapp och det blir en till

barnet. Har fått välja bort ett fibernätverk hemma, har surf via mobil och kan inte längre

läsa information från skola och fritids, utan att förflytta mig till närmsta bibliotek som har

begränsade öppettider. Har inte råd med en fungerande dator i hemmet försvårar, jobbsök

för mig och skolarbete för barn. Färsk frukt och grönsaker är något vi dragit ner på. Har fått

sämre syn, men har inte råd med nya glasögon till mig själv. Väljer bort receptbelagd

medecin till mig för mat är viktigare. När högkostnadsskyddet inte gäller längre för terapi så

måste jag dra ner på det eller kanske välja bort det helt.”

“Jag har behövt låna pengar till barnens vinterkläder i år. Och söker fonder för att kunna ha

råd med mediciner som inte går inom ramen för högkostnadsskydd. Att äta mat gör jag inte

heller som jag borde. Har oerhört ont i magen inför varje lov, för de innebär att barnen inte

får någon lunch. Då mina barn har allergier innebär det också ökade kostnader som inte

subventioneras. De subventionerade är - mjöl och knäckebröd. Jag välkomnar gärna

Socialminister Jacob till min och mina barns vardag. För ett aktivitetskort kommer inte

mätta varken mina barn eller behovet av ökade kostander i samhället som gör att barn och

ungas grundläggande behov inte tillgodoses.”

“Måste prioritera o planera mer vad man köper och äter, om man kan ta ledigt/vara

sjukskriven (pga karensdag, man försöker hanka sig fram och jobba lite hemifrån trots
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sjukdom) , om man kan resa/åka och hälsa på vänner som bor en bit bort, man snålar på el

o värme osv.”

“Får leva på krediter för att kunna köpa mat, kan aldrig unna oss take away än mindre gå ut

och äta på nån mysig restaurang. Jag går till 7-8 butiker/vecka bara för att kunna köpa

deras erbjudande varor. Jag går totalt på knäna och vänder på varje krona men får inte

ihop det på min inkomst trots att jag har noll onödiga utgifter, inte ens en enda

streamingtjänst. Försöker dölja problemen och mitt mående för barnen.”
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